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ЗМІНА ФОТОСИНТЕТИЧНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПОСІВІВ КУКУРУДЗИ 

ЗАЛЕЖНО ВІД ЗАСТОСУВАННЯ МІКРОДОБРИВ ТА РЕГУЛЯТОРІВ 

РОСТУ РОСЛИН 

Басюк П.Л., Грабовський М. Б., Козак Л.А., Качан Л.М. (м. Біла Церква) 

Розмір листкового апарату рослин, його довговічність та продуктивність 

фотосинтезу мають вирішальне значення для врожайності. Фотосинтетична 

ефективність кукурудзи залежить від кількості рослин на одиниці площі. Тому 

для реалізації потенційної продуктивності гібридів кукурудзи необхідно 

отримати оптимальну площу листкової поверхні, яка забезпечує найвищу 

фотосинтетичну продуктивність [1–3]. 

Для оцінки продуктивності фотосинтезу використовується показник, який 

називається фотосинтетичним потенціалом посівів. Він визначається сумарною 

площею листків, що беруть участь у фотосинтезі від початку до кінця вегетації 

культури [4–5]. Фотосинтетичний потенціал є більш комплексним показником, 

ніж площа листкової поверхні, і характеризує фактичний потенціал для синтезу 

органічної речовини. Висока продуктивність досягається, якщо 

фотосинтетичний потенціал культури досягає оптимального значення не менше 

2 млн м
2 
× га за 100 діб вегетації [6]. 

Макро- та мікроелементи подовжують життя листків кукурудзи під час 

репродуктивного розвитку та активного фотосинтетичного апарату протягом 
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вегетації. Це забезпечує підтримання пулу асимілятів у рослині на достатньо 

високому рівні, що має значний вплив на продуктивність культури [7–8].  

Внесення мінеральних добрив збільшує площу листкової поверхні рослин 

кукурудзи на 25–30 % а фотосинтетичний потенціал посівів на 18,6–24,7 % [9–

11]. В той же час в дослідженнях Р. А Вожегової та ін. [12] найменший 

фотосинтетичний потенціал посівів отримано за мінімальної густоти стояння 

рослин та без внесення азотних добрив.  

Метою наших досліджень було визначення впливу мікродобрив та 

регуляторів росту рослин на зміну фотосинтетичного потенціалу посівів 

кукурудзи. 

Дослідження проводилися у 2023 р. у СФГ «Чайка-2» Броварського 

району Київської області за наступною схемою: Фактор А. Гібриди кукурудзи.  

1. Гендальф (ФАО 250) 2. Інтелігенс (ФАО 380). Фактор В. Мікродобрива та 

регулятори росту рослин. 1. Контроль  (обприскування водою) 2. Радікс (1 л/га) 

+ Біогумат (1 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи, Енерджі (1 л/га) + Біогумат (1 

л/га) + Цинк (1 л/га) у фазі 6-8 листка кукурудзи 3. Радікс (1 л/га) + Біогумат (1 

л/га) + Фотосинтез (1 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи, Енерджі (1 л/га) + 

Лінамін (1 л/га) + Цинк (1 л/га) у фазі 6-8 листка кукурудзи 4. Радікс (1 л/га) + 

Лінамін (1 л/га) + Турбоазот (1 л/га) + Біогумат (0,5 л/га) у фазі 3-5 листка 

кукурудзи; Енерджі (1 л/га) + Фотосинтез (1 л/га) + Цинк (1 л/га)  + Біогумат 

(0,5 л/га) у фазі 6-8 листка кукурудзи. Повторність досліду – чотириразова. 

Посівна площа ділянки – 30 м
2
, облікова – 25,2 м

2
.  

Встановлено позитивний вплив застосування мікродобрив та регуляторів 

росту рослин на формування фотосинтетичного потенціалу посівами 

кукурудзи. Так, у період ‖12 листок–цвітіння волоті‖ (ВВСН 32–65) на 

контрольних варіантах у гібридів Гендальф і Інтелігенс він становив 0,56 і 0,64 

млн м
2 

× діб/га, а при використанні мікродобрив та регуляторів росту рослин 

збільшився на 21,4–32,4 %. 
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Найбільші значення фотосинтетичного потенціалу кукурудзи отримано у 

міжфазний період ‖цвітіння волоті–молочно-воскова стиглість зерна‖ (ВВСН 

65–80). У гібридів Гендальф і Інтелігенс на контролі ці показники були на рівні 

1,32 і 1,40 млн м
2 

× діб/га, а на ділянках з використанням мікродобрив та 

регуляторів росту рослин показники збільшилися на 0,21–0,38 млн м
2 

× діб/га, 

залежно від варіанту досліду. 

За вегетаційний період кукурудзи фотосинтетичний потенціал у 

середньораннього і середньостиглого гібридів Гендальф Інтелігенс на контролі 

становили 2,96 і 3,32 млн м
2 

× діб/га, а за використання позакореневих 

підживлень мікродобривами та регуляторами росту рослин він збільшився на 

0,35–0,87 млн м
2 

× діб/га. Максимальні значення отримано на  четвертому 

варіанті досліду (Радікс (1 л/га) + Лінамін (1 л/га) + Турбоазот (1 л/га) + 

Біогумат (0,5 л/га) у фазі 3-5 листка кукурудзи; Енерджі (1 л/га) + Фотосинтез 

(1 л/га) + Цинк (1 л/га)  + Біогумат (0,5 л/га) у фазі 6-8 листка кукурудзи) – 3,52 

і 4,19 млн м
2
 × діб/га.  
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ТА ЯКІСТЬ НОВИХ ГІБРИДІВ СОНЯШНИКУ 
 

Жила П.А., Назаренко М.M. (м. Дніпро) 
 

Соняшник як культура залишається однією з провідних технічних 

культур, що забезпечують економічну ефективність агропромислового 

комплексу країни. Існують декілька загальних напрямів щодо підвищення 

врожайності та поліпшення виходу та якості олії цієї культури. Одним з таких 

заходів є своєчасна сортозміна. 

Проведені дослідження вказують на наявність перспективних форм, котрі 

мають суттєво вищу адаптивну здатність до умов зон  нестійкого зволоження, 

що призводить до ефективної реалізації генетичного обумовленого потенціалу 

продуктивності та якості. 

Досліди проводили на полях ФОП «Жила А.Г.» (с. Малозахарино, 

Солонянський район, Дніпропетровська область, Україна, 48°03'31" північної 

широти 34°49'44" східної довготи). Математико-статистичний аналіз проводили 

за модулями факторного та дискримінантного аналізу. В усіх випадках 

використовували засоби пакету мультиваріантних досліджень програми 

Statisticа 10.0. Три гібриди PIONER P64CP130, KWS BILOBA, SYNGENTA 

РОЗЕТА висівали сівалкою Elvorti Vega 8 Profi з густотою стояння 50 000. 

Повторність трьохкратна, 40 м
2
 облікова площа. Розміщення варіантів польових 

дослідів – систематичне. Агротехніка рекомендована для зони компаніями-

виробниками гібридів. Врожайність визначали суцільним обмолотом, 

проводили структурний аналіз за 25 типовими рослинами. Визначали такі 

показники якості як олійність (на приладі Infratec ТМ FOSS з модулем для 
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